

## VUELTA A EMPEZAR

Terminado el período electoral el Gobierno se recobra de su marasmo y acude a evidenciar con actos que no tome una muerte próxima.

La firma puesta ayer al despacho del Rey demuestra que la situación política no tiene aquella debilidad de que la aousan sus adversarios.

Habiase propalado que la embajada de Londres permanecería vacante hasta que pudiera desempeñar tan influyente cargo el actual ministro de Estado y se relacionaba este síntoma con otros, precursores de nuevos e inmediatos cambios en las alturas del poder.

Crefase que las Cortes se reunirían en los primeros días de Abril y que antes del viaje del monarca a París, proyectado para fines de Mayo, ocurrirían sucesos parlamentarios que pudieran justificar la exaltación del partido liberal a los consejos de la Corona.

Tales rumores no tenían más fundamento que la sospecha de cierta inclinación palatina a que la visita del Rey y las capitales de Europa se hiciese bajo los auspicios de los elementos liberales encargados de la gobernación del país.

Pero la provisión de la embajada de Londres, ayer decretada en beneficio de un funcionario de la carrera diplomática tan apto como el Sr. Polo de Bernabé, y la casi seguridad de que el Parlamento no será convocado hasta fines de Abril, con lo cual sólo permanecerá abierto el tiempo indispensable para la presentación de las leyes de presupuestos y de reforma arancelaria, pues su clausura coincidirá con la marcha del soberano al extranjero, han contribuido a desvanecer muchos errores y a extender la idea de que la situación ministerial se consolida.

Planes no faltan a los actuales ministros. El de Instrucción pública colabora con denuevo en la *Gaceta*; el de Gobernación promueve reorganizaciones de servicios y aún le sobra caudal—como el proyecto de ley de vagos—para regalarlo a sus sucesores; el de Marina tiene sobre sí la ardua empresa de reconstituir el poder naval; el de Agricultura entretiene sus oídos fomentando obras para conjurar la crisis del trabajo en las provincias andaluzas; y el de Hacienda da su cotidiano contingente de verba a la prensa diaria para que no carezca de original, ni de motivo de comentarios.

El presidente del Consejo, entre tanto, esfuerzase en demostrar que atiende a lo que le incumba; a liquidar el ejercicio último con sesenta millones de sobrante; a distribuir el superávit próximo con la necesaria equidad en ventaja de los servicios más útiles; a trazar las bases de los tratados de comercio venideros; a augurar saneamientos de la moneda circulante y bajas en el precio del cambio, con ocasión de las reformas en preparación, y a atenuar la carestía de las subsistencias con los remedios que le parecen más indicados.

Todo ello revela por parte del Gobierno convencimiento de su significación, interés en arraigar y en vivir, afán de popularidad y de prestigio, ansia de corresponder a las esperanzas que en la opinión pública haya despertado.

El peligro de las Cortes lo sortará fácilmente el Gabinete si el período próximo es breve y se circunscribe a un debate político y a la presentación de los proyectos indispensables.

Después, su vida quedará asegurada necesariamente por la ausencia del Monarca, por las vacaciones del estío y por los apremios otoñales para legalizar la situación económica.

Tal es la impresión que nos producen los informes telegráficos que tenemos a la vista, a pesar de lo cual nada cabe predecir, porque lo fortuito, lo imprevisto, lo inesperado suele regular los acontecimientos políticos.

## EL PRESUPUESTO PROVINCIAL

(POR TELÉGRAFO)

**Resolución del ministro.—Aprobación total.—Aumentos confirmados.**

Madrid 17 (18 h.)

El ministro de la Gobernación, Sr. González Besada, firmó hoy una Real orden aprobando íntegramente el presupuesto formado por la Diputación provincial de la Coruña y dejando sin efecto las bajas que en el mismo se habían introducido en el mes de Enero último, respecto a los aumentos de sueldo concedidos a varios empleados y a la creación de nuevas plazas y concesión de pensiones y jubilaciones.

Por virtud de lo resuelto por el ministro de la Gobernación, accediendo a lo interesado por la Comisión provincial, quedan subsistentes las siguientes consignaciones:

Aumento de 1.000 pesetas al sueldo de 4.000 que disfrutaba el depositario D. José Mareque.

Aumentos de 500 pesetas que se concedían a cada uno de los empleados de secretaría don Francisco Tettsmancy, D. Narciso Castro y D. José Posse Nicolich.

Aumentos de 120 pesetas a los sueldos que respectivamente tienen asignados los escribientes D. Federico García Ansed y D. Luis Naviera.

Aumento de 195 pesetas concedido al profesor de piano de la Escuela de Artes e Industrias D. Luis Molina.

Sueldo de 2.500 pesetas señalado a D. Román Braña, como nuevo profesor de la clase de francés en dicha Escuela.

Aumento de 500 pesetas al sueldo de 2.500 que tiene el director de la casa de misericordia, D. Leopoldo Varela de Ris.

Aumentos de 170 pesetas a los celadores tercero y cuarto de dicha casa de misericordia.

Aumento de 150 pesetas al maestro carpintero, de 182 al encuadernador, de 345 al regente de la imprenta provincial, de 124 al cajista primero, de 105 al segundo, de 84 al tercero, de 60 al cuarto, de otras 60 al quinto y de 70 al mozo de rueda de la misma imprenta.

Autorizase también el aumento de 500 pesetas concedido al director del Hospital de Santiago don Antonio Abal, el de 250 al secretario don Tomás Acosta, el de 500 al médico don Jacobo Caldeas y el de 250 al capellán Sr. Mansello.

Respétanse las 500 pesetas asignadas para gratificación del médico don Juan Barcia por su asistencia al colegio de sordo mudo de Santiago, las 50 para gratificar a un vigilante de la cárcel de esa capital, las 250 aumentadas al sobrestante don Jesús Amigo y las 975 destinadas a una plaza de guarda almacén en obras provinciales.

Sanciónanse igualmente los aumentos de 250 y de 1.000 pesetas otorgados al oficial de la secretaría D. Joaquín Astray y al médico de la casa de Expositos D. Maximino Gomar, que perciben 2.500 y 2.000 pesetas, respectivamente.

Quedan, por último, subsistentes las consignaciones de 1.510'44 pesetas para la pensión de orfandad a las hijas de D. Manuel Vallujara, 123 pesetas para la jubilación de un enfermero del Hospital de Santiago, 300 para la pensión de viudedad a doña Adela Otero y 1.022'50 para la viuda del conserje D. Pedro Díaz.

CEFERINO.

## Barcos de arribada

(POR TELÉGRAFO)

**En la Estaca de Vares.—Consecuencias del temporal**

FERROL 17 (16 30 h.)

En la Capitanía general del departamento se han recibido varios despachos de la Estaca de Vares, anunciando que por consecuencia del temporal reinante han tenido que arribar a aquel puerto los vapores *Cabo Quejo*, *Cabo Prior* y *Cabo San Vicente*.

Allí esperarán que amaine el temporal para continuar viaje.

EL CORRESPONSAL.

## Epílogo electoral

Como estaba previsto se celebró ayer en el salón de sesiones del Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones de la circunscripción de la Coruña.

Presidió el Sr. Pesquera y concurrieron 24 interventores, en su mayoría republicanos, como delegados de las secciones de la capital.

El público era muy escaso, porque no se esperaban incidentes de ninguna clase. Hecho el recuento de votos se apreciaron 12.050 para el Sr. Llorada, 11.617 para el señor Posse, 11.407 para el Sr. Taboada Diezguz y 11.006 para el Sr. Castro, los cuales cuatro señores fueron proclamados por el presidente diputados electos.

Intentó un interventor republicano, el señor Tain, consignar una protesta de nulidad de la elección por vicios tan notorios como el de haberse simulado en la casi totalidad de las secciones, y la formuló de viva voz, aunque sin pruebas, por lo cual la junta, unánimemente la desechó, aunque haciendo constar en acta la iniciativa.

Y así acabó, entre la universal indiferencia, la campaña electoral última. Inevitablemente será decir que los republicanos no vieron aumentada en el escrutinio general la votación que habían logrado sus candidatos. No han conseguido, pues, tener derecho a la designación de interventores en elecciones futuras.

## D. Angel Pintos

(POR TELÉGRAFO)

**Su fallecimiento.—Sentimiento general**

SANTIAGO 17 (21 h.)

Esta mañana fué hallado muerto en su lecho el catedrático de esta Universidad D. Angel Pintos.

Su muerte fué ocasionada por un ataque al corazón.

La triste nueva divulgóse rápidamente por esta ciudad, produciendo general sentimiento.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará el entierro.

Presidirá el claustro y seguramente concurrirá todo el vecindario, dadas las simpatías de que el finado gozaba.

EL CORRESPONSAL.

El precedente despacho nos comunica la triste nueva de haber fallecido el catedrático de derecho D. Angel Pintos Reino.

Desde muy joven pertenecía el Sr. Pintos al claustro universitario donde explicó como auxiliar las asignaturas de la facultad, demostrando excelentes dotes para la enseñanza, y ahora, cuando sus merecimientos lo habían elevado al profesorado, justa recompensa a su laboriosidad e inteligencia, la muerte lo arrebató repentinamente en lo mejor de su vida.

En esta casa donde hay muchos para quienes Pintos fué más bien que un profesor un caballero y afable compañero, lamentamos profundamente la inopinada desgracia y hacemos votos por el descanso del docto profesor y querido amigo.

## LA ESCUADRA DE INSTRUCCIÓN

(POR TELÉGRAFO)

**Viaje a Galicia.—El «Marqués de Molins»**

FERROL 17 (16 30 h.)

El ministro de Marina telegrafió al Capitán general del Departamento, comunicándole que ha ordenado que la escuadra de instrucción salga de Cádiz con rumbo a Vigo y Marín.

Desde este último puerto dirigirse a Ferrol. Todos los buques que la forman limpiarán y pintarán aquí sus fondos, debiendo quedar listos para navegar antes del día 15 de Mayo próximo.

El cañonero *Marqués de Molins* irá a Vigo conduciendo efectos para la escuadra.

EL CORRESPONSAL.

## NOTA DEL DIA

### El caso de Santiago

Lo ocurrido en Santiago es verdaderamente inusitado y escandaloso. Unos estudiantes van al noble e higiénico campo de la *timba*, a ganar ó perder, con esperanzas de ganar, naturalmente. Uno de ellos, entre otros, pierde. Pero, así como hubiera cobrado los duros ganados, en cambio se resistió a entregárselos luego de perdidos. Y en la refriega por conservar indebidamente el billete de quinientas pesetas saca el revólver, hiero al banquero (padre amantísimo cuando tira la cargada, brinó indecente cuando viene la suya), y mata a un espectador de la escena clásica, esportandiana. Primera fase.

La segunda es mejor todavía. En vista de que varios estudiantes fueron a la *timba*, y de que uno murió y no quiso pagar, y de que otro murió de un tiro, otros muchos estudiantes se lanzan a la calle, atruenan y escandalizan las silenciosas ruas compostelanas con su manifestación clamorosa, gritan desahogadamente shuecando la voz entre las paredes grisáceas y vetustas de las casas de piedra, y, no encontrando a su irreflexivo empuje valladar alguno, saltan los casinos, desbalñan sus estancias, despedazan sus muebles y con los restos de ellos arman estrepitosos y depurados hogueras en plena Rúa del Villar.

Es curiosa esa austera moral torquemadesca de la grey académica. Está muy bien ese santo horror al *ta' peto verde*. Los papás de esos jóvenes, cuando opan que el manco respectivo figuró entre los manifestantes, respirarán satisfechos, viendo cómo la *prole* sale onemiga de recreos ilícitos y peligrosos.

Pero hay que convenir en que son un poco pueriles esos apavorientos, cuyo jaleo, ya promovido hace tres años, levanta ahora cabeza con tan grande resonancia.

Porque los estudiantes no deben necesitar tutelajes ajenos, oficiales, extraños. Muy bien que no se permita la entrada de los menores en las salas de juego, muy bien que a eso *sport*—no más peligroso, ciertamente, que el elegante *rally paper*—no puedan dedicarse más que quienes saben lo que se hacen, pero una clase obligada a un cierto nivel de cultura no puede exigir de los demás medidas que ella puede y debe tomar por su mano.

Si los estudiantes abominan del juego les obliga al quien a jugar? Que se queden en sus casas, que no vayan a la *timba*, donde si ganan no protestarán seguramente, y santas pascuas.

Y eso sería algo menos molesto para ellos y para los demás, que quemar los sillones, sacso muy cómodos y elegantes, de un casino, cuyos inocentes socios no tendrán a estas horas donde digerir y conversar pasando el rato.

## Crónicas madrileñas

Sol, niebla y cal ejso.—Los teatros.—Borrás.—El pianista Sauer.—La violinista Geyer.—Homenaje a Echegaray.

Al despertarme y abrir los ojos esta mañana, he sufrido una gran decepción. El sol, que todos estos pasados días venía a visitarme personalmente hasta mi lecho, envolviéndome en sus alegres rayos, llenos de luz y de calor, faltó a su visita, y en su lugar recibí el helido húmedo de una espesa neblina que en forma de menuda lluvia caía sobre Madrid.

Son las seis de la tarde. A través de la ventana de mi habitación diviso la amplia y embarrada plaza. Constantemente cruzada por los eléctricos, por los coches de punto y particulares, por una infinidad de paraguas abiertos, que girando en todas direcciones, semejan un original desfile de negros hongos. A la izquierda, medio oculto entre el follaje del jardín, se levanta el rojo palacio de una embajada, y ante su puerta, custodiada por un alto portero de largas patillas y vistosa librea, constantemente se paran blasonados carruajes, silenciosos *landaux* eléctricos, de los que descienden distinguidas damas, envueltas en ricas pieles, recogidas a puñados la larga cola para no arastrarla por el fangoso paso del coche al vestíbulo del hotel y dando pequeños saltitos para preservar del húmedo y manchadizo barro el lustrado charol de su calzado. Mi vista sigue con curiosidad estas deliciosas maniobras, hasta que las imágenes desaparecen tras de las mamparas de cristal del *hall* de entrada.

Dirijo la mirada a la plaza; aquí también se dan saltitos y se recogen las faldas, no de larga cola, ni de rufadas sedas, sino de *percal planchao*, pero remangadas con una coqueta *chic* atrayente, encantador. El paraguas me oculta la parte superior de la figura, pero mi imaginación la suple y se entretiene en suponer cómo será la cabeza, el color del pelo, los ojos, ornamento sostenido por los diminutos pies que caminan sobre la punta de sus zapatos, casi sin apoyarse en el pavimento, mientras una mano pequeña y sonrosada levanta, con una coquetería peculiar a la mujerita madrileña, las blancas y encanadas faldas. Y entretenido con este delicioso espectáculo olvido el lodazal, la espesa neblina que todo lo invade, y hasta me encariño con estos días lluviosos que permiten admirar a la callejera modistilla en todo el esplendor de sus gracias.

Ni las emocionantes noticias del teatro de la guerra, ni los novelescos detalles del crimen del ermitaño de Cifuentes, han podido distraer la atención pública dedicada exclusivamente estos días a la cuestión del cierre de los teatros. El asunto en parte se solucionó y el público, ansioso, después de una noche de abstinencia, invadió las localidades y pudo volver a recrearse admirando las esculturales formas de la Brú; la picaresca gracia de la López Martínez; las payasadas de Carreras, de Chacote, de Moncayo; pudo volver a escuchar los alegres compases del *couplet* del *apan* y *queso* y del de *la brocha gorda*.

Tenia un vivísimo interés en ver trabajar a Borrás, de quien tanto y tan admirablemente se había hablado por los que lo colocan a la cabeza de los actores españoles y a igual altura que los grandes artistas extranjeros. Anoche lo ví en *El místico*, una de sus obras predilectas. No soy nadie para juzgarlo y quizá diga una herejía; pero ni al actor catalán, ni al drama de Rusinol, lo encontré merecedor de la gran admiración que aquí se les tributa. Borrás desposeído, es claro, del acento regional, carece de inflexiones en la voz; cantó monótonamente la obra sin lograr arrebatarse al público, digan lo que digan sus múltiples admiradores, que los tendrá indubitablemente, pero que no acuden a aplaudirle más que en las noches de moda, entre tanto el resto de la semana trabaja esta eminencia en medio de la indiferencia de un escaso público que apenas llena un par de palcos y dos docenas de butacas. Esto es lo cierto. Borrás no

tiene arranques geniales ni hace lucir su papel lo que debiera, en una obra que, aunque llena de falsedades y de personajes endebles, no carece de escenas en donde un buen actor pueda lucirse. La trágica escena de la muerte no la hizo el actor catalán mejor ni peor que otro la haría. Ni soy médico, ni he visto morir a nadie del corazón, para juzgar de la veracidad de esta escena, pero estos angustiosos momentos no me hicieron padecer ni me produjeron el malestar que he sentido al ver morir a Duase en *Tosca*, a Díaz de Mendoza en *Locura de amor*. Quizá tenga que rectificar mi opinión, si beo más dudo, porque cuando un artista es de primer orden se impone en seguida sin necesidad de esperar para juzgarle en otras producciones, y además: orqué *El místico*... con Juan José, constituyen las obras predilectas de Borrás. Tongo por bueno a este cómico, pero sin endiosarlo; es un buen actor, pero no nuestro mejor actor. Quizá cuando representaba en catalán fuesemos más admirado; que es patrimonio de públicos en general, alabar más cuando menos comprenden.

Emil Sauer dió ayer su primer concierto en la Comedia. Un lleno y un éxito colosal para el eminente pianista, de gusto inmenso, de ejecución admirable. Pone su alma de artista en las piezas que ejecuta y así consigue arrebatarse al público que no se cansa de ovacionarle.

Hoy da un concierto en Apulo Staff Gayer, una hermosísima joven húngara, llamada en el mundo del arte *la Kubalik* (feminina). Este celebrísima *virtuosa* ha recorrido de triunfo en triunfo las Cortes del mundo, deleitando con las mágicas notas arrancadas a su violín los oídos de muchos Sobrinos de quienes la Gayer es artista predilecta.

Aumentan las adhesiones para el homenaje a Echegaray, pudiendo adelantarse que en la manifestación popular tomarán parte representaciones de todas, en absoluto, de todas las clases sociales. Resultará grandioso e importante y no por merced dejará de enorgullecer a Echegaray esta gran prueba de admiración, respeto y cariño que España entera le tributa.

Madrid 15 de Marzo. LOYA.

## LA COCINA PRACTICA

PLATO DEL DIA

### MERLUZA A LO AZORIN

Yo soy un pequeño cocinero,—yo también tengo derecho a echar un cuarto a espadas en estilo azorinesco—yo soy un pequeño cocinero a quién la casualidad colocó frente a una merluza. Yo le di un corte con mi pequeño cuchillo a lo largo del vientre, y le extraje una agalla, dos agallas, muchas agallas. La limpié bien de las escamas y la tendí en la tabla con el ánimo dispuesto a dividirla en trozos. Yo la miré y yo experimenté un vago y tenue remordimiento al ver sus pequeños ojos de cuya expresión parecía deducirse algo así como si dijera: «Pequeño cocinero, mira cómo has puesto mi cuerpo con tu pequeño cuchillo»

Yo me repuse; yo *fregué* al pez con sal; yo volví a *fregarlo*; yo lo *fregué* por tercera vez, y cuando lo tuve bien salado lo dividí en trozos de dos pequeños centímetros ó hice un trozo, dos trozos, tres trozos, quizá muchos trozos, tantos trozos como la mitad de los centímetros de longitud del pequeño pez.

Yo bañé estos trozos en aceite sin rancio y en ralladuras de pan. Los envolví en papeles y los acé a la parrilla.

Y cuando estuvieron asados, yo desenvolví los trozos de la pequeña merluza, los rocié con zumo de un pequeño limón, me senté a la mesa y comí un pedazo, dos pedazos, tres pedazos, cuatro pedazos, cinco pedazos, muchos pedazos.

PICARILLO.

## TUMULTOS EN SANTIAGO

### Consecuencias del juego

**La jornada de anteayer.—Nuevos detalles.—Quién era el muerto.—Destrozos.—Muebles a la calle.—Autos de fé.—Silbidos y mueras.—¡Qué autoridades!**

Poco nuevo traen los periódicos de Santiago llegados ayer a la Coruña, que sirva para ampliar la detallada reseña que hemos publicado de los sucesos desarrollados en aquella población en la mañana del jueves último.

A las siete comenzaron a cruzar las calles de la vistosa ciudad los estudiantes de las distintas facultades, que se dirigían unos a Fonseca y otros a la Universidad.

Terminada la primera clase circular la noticia de que el infortunado actor herido en la sala de juego de la sociedad *Juventud compostelana*, había muerto a las diez y media de la noche del día anterior, no obstante la mejoría que en las primeras horas de la tarde había experimentado.

La noticia era, desgraciadamente, cierta. D. Víctor Enriquez Cadorniga, que así se llamaba el desgraciado joven y que era un aventajado alumno de primer año de Derecho, muy querido de sus profesores por su aplicación y sus excelentes cualidades morales, se había confesado por la mañana.

Más tarde, el decano de Medicina, que le visitó varias veces atendiendo cariñosamente, le indicó la conveniencia de que lo visitasen, a lo que el paciente no opuso reparo, antes bien aceptó de muy buen grado la indicación.

Cuando el sacerdote se presentó en la habitación que en el Hospital ocupaba el herido, con objeto de administrarle la Extrema Unción, le preguntó si quería reconciliarse.

—No, contestó el malogrado joven—; no lo preciso, pues creo que hice una buena confesión.

Y seguidamente recibió con verdadera devoción y fe la sagrada Eucaristía.

Luego encargó a los compañeros de estudio que asistían al conmovedor acto que encomendasen su alma a San José.

Después permaneció en silencio sufriendo con santa resignación los fuertes dolores que le aquejaban y entregó su alma a Dios.

Como las simpatías de que gozaba el desventurado muchacho entre sus compañeros por su carácter apacible y bondadoso eran generales, su muerte produjo honda pena en todos ellos.

Para verle por última vez, para despedirse de su cadáver, los escolares concurrieron al Gran Hospital.

Allí, ante el cuerpo inerte del desgraciado Víctor, al contemplar su rostro pálido, exangüe, en el que se reflejaba la frialdad y la tranquilidad con que exhaló el último suspiro, el sentimiento de dolor que de todos se había apoderado se trocó en indignación y surgió la idea de represión y venganza por el inmenso daño causado.

Lenos de coraje salieron a la calle dispuestos a tomar la justicia por su mano, ya que el pueblo se halla huérfano hace tiempo de un mano directora.

Serían entonces las once de la mañana. Los amotinados dirigieron en primer término al *Casino* de la Rúa del Villar, en donde rompieron todos los cristales de las puertas y ventanas, y sacando a gunos muebles del vestíbulo al centro de la calle, rociaronlos con alcohol y petróleo y les prendieron fuego.

Intentaron luego subir al primer piso y penetrar en el salón para continuar su obra, pero el Sr. Viguri, auxiliar de Derecho y miembro de la junta directiva del *Casino*, les exhortó a que no siguiesen adelante, diciéndoles que aquella parte del edificio era la destinada a las reuniones en que las damas contraban distracción y la en que los aficionados a la lectura hallaban solaz, y ante estas razones los exaltados escolares desistieron de su propósito, no sin que alguno de ellos le objetase, diciendo:

—Señor Viguri, hemos perdido mucho dinero y tiempo que necesitábamos para estudiar, y ya que nadie vela por nosotros, tengamos un día fuerza de voluntad para destruir las causas que nos llevan uno y otro»

El *Casino* decidieron ir al Franco, pero como estaba sellado de orden judicial lo respetaron.

Mientras en hacinado montón arían en la Rúa del Villar los sillones del *Casino*, auto de fe que presenciaba impasible el alcalde y con aprobación el público, dirigieron los estudiantes a la sociedad *La Peña*, en donde hicieron igual destrozo, rompiendo también un piano y respetando otro porque alguien dijo que pertenecía a una conocida persona.

Cuando los muebles caían en la calle hechos trizas y las llamas hacían presa en ellos, se oyeron algunos silbidos y voces de *mueras* el alcalde *¡mueras* D. Felipe!

Es de advertir, como dato curioso, que el juez de instrucción vive en la misma casa de *La Peña*, en donde, como en la del Franco, se juzaba hasta calderilla.

Terminada en aquel centro su obra de devastación se encaminaron los enardecidos grupos al *Recreo Artístico*.

Allí entraron con el mismo coraje que en las sociedades anteriormente asaltadas y no dejaron ni un mueble útil.

Fué éste el círculo que más padeció de los trozos, pues arañas, candelabros, sillones, sillones, divanes, tapices, cortinas, todo fué arrojado por la ventana a la vía pública.

En el momento en que el piano y la caja de caudales, levantados en vilo por los estudiantes, esomaban por uno de los huecos del edificio para ir a hacerlas astillas contra las losas de la calle, apareció la guardia civil, a la que se había dado aviso, bien tarde por cierto, de lo que ocurría, cesando por consiguiente el destrozo.

Tanto el piano como las mesas de billar que por su peso no habían podido echar al arroyo, quedaron tumbados en el suelo, estropeados completamente a fuerza de golpes.

El gabinete de lectura fué el único respetado, pues los asistentes sólo rompieron tres ó cuatro cristales.

Un chiquillo que intentó llevarse la banqueta del piano fué detenido por los estudiantes, que le arrebataron el mueble y lo inutilizaron.

Todos estos hechos fueron presenciados por crecido número de curiosos que llenaban las calles en que los sucesos se desarrollaron.

Algunos tenían que el tumulto tuviese más graves consecuencias, pero los mismos escolares les tranquilizaban diciéndoles:

—Esto no pasa de aquí; estas tomadas las represalias. Ahora nada de alborotos y a esperar los acontecimientos»

**La prensa compostelana y las autoridades.—El alcalde enfermo.—El pueblo.—Simpatía hacia los estudiantes.**

Duramente fatiga la prensa de Santiago a las autoridades de aquella población, por no haber sabido evitar los luctuosos sucesos que relatamos.

«El alcalde, el juez, los jefes de la Guardia civil, todos dicen un periódico son culpables» Al alcalde Sr. Vilarino afectóle tan hondamente lo sucedido, que sufrió tres síncope, habiendo habido necesidad de trasladarlo a su domicilio en un carruaje que facilitó el exdiputado provincial Sr. Pereira.

Asegúrase que la citada autoridad local renunciará el cargo y no volverá a tomar la vara de alcalde dedicando toda su actividad a la cátedra y a su profesión.

El pueblo santiagués se identificó en esta ocasión con la clase escolar porque ve en su actividad el término de la situación calamitosa porque atraviesan el comercio y la industria merced a las casas de juego y *chirlatas* que día y noche funcionaban en las calles más céntricas.

El presidente del «Casino».—Su prisión.—Un encuentro.—¡Alto!

A las cinco de la tarde de ayer se presentó en la casa del presidente del Casino, don Francisco Estévez, que, como hemos dicho, era el banquero que talaba cuando fué herido e infortunado D. Víctor Enriquez—un oficial de la Guardia civil con varias parejas, y procolieron a su detención.

Como está herido por consecuencia de uno de los tiros disparados por el joven D. José Muñoz Caneza, fué conducido a la Cárcel en una camilla que custodiaban los de la base-merita.

Esta camilla se encontró en las Platerías con la manifestación escolar, la cual siguió detras pacíficamente.

Una vez en la Plaza del Hospital, el teniente de alcalde D. Casimiro Torre les arengó para que se disolviesen.

Todo fué inútil: la camilla bajó por el infierno seguida por los estudiantes, y por detras de la cárcel se encaminó a este establecimiento.

La fuerza de Zaragoza que allí da guardia había sido reforzada. La mandaba un sargento.

El centinela, al ver aparecer la multitud se echó el fusil a la cara y dió la voz de ¡alto!

La manifestación se detuvo y después de presenciar el ingreso del Sr. Estévez en la prisión, se disolvió.

En la Universidad.—Discursos fogosos

A las cuatro de la tarde se reunieron todos los estudiantes en los claustros de la Universidad, pronunciándose calurosos discursos por los Sres. Caramelo, Fernández Espinosa, Pardo Valiñas, López Aiocha, y otros.

Se lamentaron de la incuria de las autoridades y aconsejaron que se pidiese la dimisión de todas ellas.

Se acordó pedir la prisión del portero del círculo en donde se cometió el crimen.

El entierro

Decidiese también todo lo concerniente al entierro del infortunado Sr. Enriquez Cadorniga.

Estaba señalado para las diez de la mañana de ayer, pero como quiere dársele gran solemnidad y el tiempo estuvo muy lluvioso, se aplazó la ceremonia para hoy.

Saldrá la fúnebre comitiva del Gran Hospital y formarán el duelo el Rector de la Universidad, los catedráticos del grupo de Filosofía y Letras y el capellán mayor del Gran Hospital Sr. Manselle.

Todos los estudiantes llevarán hecha encendida y el cadáver será conducido en hombros de sus compañeros.

Detras seguirán las músicas de Beneficencia y Zaragoza.

Los alumnos de cada facultad regalarán una corona y otra los del grupo del finado.

La familia del muerto llegó a Santiago para disponer todo lo conveniente y de acuerdo con ella se hizo la suspensión del sepelio.

(Telegramas retrasados)

Lás pérdidas sufridas.—Algunos detalles.

La conferencia telegráfica que hasta la noche celebró anteaer el gobernador de esta provincia con el capitán de la Guardia civil de Santiago, impidió que pudiesen llegar a nuestro poder hasta ayer por la mañana una serie de telegramas que nuestro activo corresponsal depositó en la central de aquella población a las 20.50 del jueves.

Como ya resultan un poco atrasados vémonos privados de utilizarlos totalmente.

Recogeremos, así y todo, algunos detalles nuevos.

Las pérdidas ocasionadas por el asalto de los estudiantes a las sociedades de recreo son considerables.

Calculábase las del Recreo Artístico en 15.000 duros; las del Casino en 4.000 y las de La Peña son incalculables, pues no quedó nada entero.

Hubo un momento en que se temió que las llamas que salían de los muebles incendiados fundiesen los hilos de la red eléctrica.

El vecindario estaba asustadísimo y el pánico se había apoderado de él.

Como el alcalde don Eduardo Vilarino se halla grave por efecto de la emoción que le produjeron los sucesos, se encargó de lo al calda el teniente alcalde D. Lino Torre.

Los estudiantes piden el exterminio del juego y de las casas de empeño.

Declaración del matador

SANTIAGO 16 (20.50 h.)

El juzgado sigue instruyendo sumario con motivo de la muerte del Sr. Enriquez.

Las diligencias hasta ahora practicadas arrojan gravedad.

Declaró el autor del crimen don José Muñoz Caneza, que es seminarista.

Dijo que sólo hizo un disparo contra el banquero Estévez, y que la bala que hirió al estudiante fallecido debió de ser otra disparada por los jugadores de la casa del Franco, pues fueron varios los que sacaron sus revólvers.

El alcalde lo sabía.—El juez hablando a las masas.—Temores.

SANTIAGO 16 (20.50 h.)

Consérase que el alcalde no haya tomado precauciones para evitar los sucesos desarrollados hoy, pues tenía conocimiento de que la manifestación iba a celebrarse.

El juez tuvo que suplir la autoridad del señor Vilarino hablando a las masas y prometiéndoles que se haría justicia. Esto tranquilizó los ánimos.

A pesar de todo, los comercios continúan cerrados y en el vecindario hay el temor de que los sucesos se reproduzcan.

Intranquilidad.—La benemérita en las calles.—Un artículo periodístico.

SANTIAGO 16 (20.50 h.)

Reina intranquilidad en el pueblo. Los serenos y la guardia civil patrullan por las calles.

El alcalde y las demás autoridades recorren el pueblo arengando a los estudiantes para que depongan su actitud.

Con tal objeto telegrafaron al ministro de la Gobernación y al de Gracia y Justicia. El que más se significó por su actitud fué el multuoso es el estudiante de medicina, hijo de esa población, D. José Caramelo Leatocho.

Tranquilidad.—El gobernador a Santiago

En las primeras horas de la mañana de ayer el gobernador civil de esta provincia recibió un telegrama del capitán de la benemérita, jefe del puesto de Santiago, participándole que reinaba tranquilidad completa en aquella población y que los estudiantes habían depuesto su actitud tumultuosa.

Para como más tarde recibió un nuevo despacho en que se le anunciaba que el entierro ha sido suspendido hasta hoy, ante el temor de que se reproduzcan los sucesos y para impedir que el actual estado de cosas se prolongue por más tiempo, ayer tarde, en la Ferrocarrilana de las seis, salió el Sr. Soler y Casajuna para la ciudad de Compostela.

Le acompaña el teniente coronel de la guardia civil D. Francisco Pérez y González, jefe de la comandancia de esta capital.

(Telegramas de ayer)

A qué obedeció la suspensión del entierro.—Tropas en la calle.—Protesta de los estudiantes.—Intervención del Rector y del coronel Eloa.—Solución del conflicto.

SANTIAGO 17 (21 h.)

El día de hoy amaneció lluvioso. A las diez de la mañana, cuando se disponía el entierro del alumno de Derecho don Víctor Enriquez, los soldados del regimiento de Zaragoza se hallaban apostados en los portales de la Casa Consistorial, cumpliendo órdenes de la superior autoridad militar de la Coruña, transmitidas en virtud de informes suministrados desde esta población.

Los estudiantes, que en su casi totalidad se presentaron ante el Hospital Real para rendir el último tributo al cadáver de su infortunado compañero, al ver la tropa se negaron a que se verificase el sepelio de la víctima interino no se retiraba la fuerza.

Comenzó entonces a caer una lluvia torrencial que obligó al público a marcharse, en vista de lo cual se suspendió el entierro.

Como los ánimos estaban muy excitados y amenazaban reproducir los sucesos de ayer, intervino en la cuestión el rector de la Universidad D. Jacobo Gil, quien conversó con los estudiantes aconsejándoles prudencia.

También conferenció con ellos el coronel de Zaragoza Sr. Eloa.

Ambos lograron suavizar asperezas y buscar una solución al conflicto, terminando así la difícil labor comenzada ayer por el Sr. Gil.

Los estudiantes consideran a éste como su verdadero padre, pues obedecen sus nobles consejos y estiman sus palabras como de un eminente maestro.

Volvióse inmediatamente y vió a un sujeto que a toda prisa se dirigía hacia el Cantón Grande, y sospechando que fuese el autor de la sustracción, echó a correr tras él dando voces para que lo detuviesen.

En dirección contraria al que huía caminaba el agente de vigilancia de primera clase Sánchez Bar, que detuvo al timador, el cual, al verse cogido, arrojó la cartera hurtada al suelo y empezó a maldecir de su mala estrella.

El robo recogió la cartera y desapareció sin decir su nombre, ni hablar palabra.

El policía condujo al carterista a la inspección, en donde dijo llamarse Antonio Montes Sierra y ser natural de León.

Ayer mismo fué puesto a disposición del gobernador civil, que le impuso quince días de arresto en la cárcel, en equivalencia de la multa de cien pesetas que el ratero no pudo satisfacer.

CAIDA DESGRACIADA

A las ocho y media de la mañana de ayer ocurrió en el Campo de Artillería un desgraciado accidente.

En el primer piso de la casa número 25, hallábase asomado a una ventana el niño Eladio Miguel Bello, de siete años de edad, el cual se había subido a una silla con objeto de mirar a otros pequeños que jugaban en la calle.

En un momento de descuido, Eladio echó el cuerpo demasiado fuera y perdiendo el equilibrio dió media vuelta y cayó sobre la acera, recibiendo varias lesiones en la cabeza.

En brazos de su padre Joaquín Bello, fué conducido el pobre niño al Hospital de Caridad, en donde le curaron de primera intención, y volvió después a su domicilio.

Temese que fallezca por la conmoción que se produjo al chocar con la cabeza contra el pavimento.

SOIEDAD FILARMÓNICA

El concierto de mañana

Prométese ser por todos conceptos una gran solemnidad la fiesta musical de mañana. La colectividad artística que ha de tocar, el programa dispuesto y el público que ha de escuchar son garantía de un brillante éxito.

Ayer llegaron los profesores del cuarteto Francés en el tren correo, siendo recibidos en la estación por el secretario de la Sociedad Filarmónica. Para el concierto de mañana hay tal pedido de localidades que las tres ó cuatro plazas que no han sido vendidas tienen más pretendientes que una buena dote.

El programa ha sufrido una modificación pedida por muchos de los que asistirán al concierto. La junta de la Filarmónica, desoyando dar al público facilidades para escuchar el magnífico cuarteto de Chapí, tan unánimemente alabado por la crítica en los últimos conciertos del cuarteto Francés en el teatro de la Princesa de Madrid, ha accedido a las peticiones de hacerlo oír mañana, en vez de los números de solo que formaban la segunda parte de lo anunciado.

De este modo, el público de la Coruña conocerá, a los pocos días de estrenada, una obra de la cual decía días pasados un crítico en el Herald:

«Los cuatro tiempos del cuarteto oponen entre sí profundos contrastes. El primero, intenso, apasionado, de una expresión anhelante, obtenida por el insistente sincopado del segundo tema, desarrollóse con vehemencia interés, que crece siempre, hasta acabar frónticamente. Es asombroso, y esto indica hasta donde alcanza el conocimiento de los recursos del cuarteto y la habilidad en el desarrollo del mismo, que en un tiempo largo, durante el cual interviene constantemente los cuatro instrumentos en riqueza é interés expresivo, obtenga hasta el final recursos de sonoridad de imputa, superiores a los empleados durante el desarrollo. La impresión que este tiempo, al terminar, produce es de ansiedad, de sobresalto... pero con un buen gusto, excelente, viene el intermezzo á traer en sonriente al sobresalto, á calmarlos con sus delicadezas, con sus gálganas de estilo y sus primeros de ritmo. Es un tiempo lin-lin-

mo, vivo, con acentos de minué en el trío, todo él gracioso y elegante...»

No son gran sorpresa en Chapí estas deliciosas páginas. Su obra de artista está llena de caprichos de parecido carácter, de ideales lineas, realizadas con tanta sabiduría como ahora; pero lo que sí es una sorpresa, y a propo sea que p.ama, es la monumental página que sigue, creada en uno de esos momentos milagrosos que aienten los grandes artistas en sus épocas de grande elaboración y de exaltación intensa. No sabemos qué hay de más admirable en esa larghetto; la forma impecable, justa, luminosa, ó la avasalladora melodía, que marcha lenta, elevando su expresión más y más, apasionándose siempre, dominando la voluntad del oyente con sus lamentos, con sus sollozos, con sus arrobos. Se inicia con el carácter de una marcha fúnebre en la profunda y vlada tonalidad de re bemol.

Durante su desarrollo se convierte en apasionada protesta, en exclamación anhelante de un trágico sentimiento, y de nuevo, sobria, intangente, vuelve a su primitivo carácter y, cada vez más lejoso y más triste, termina como un eco... ¡Y aun parece que sigue resonando en el fondo de nuestros corazones! Radical transición opone la iniciación del último tiempo. Párcenos volver al centro del día, del día alegre, iluminado, después de los sombríos acordes del sublime andante. Un ritmo vivo y pintoresco se impone, de carácter francamente popular, y á través de mil diseños, de mil fantásticos caprichos, va desfilando siempre franco y gracioso, el tema principal. Un corto episodio en pizzicatos prepara la aparición de una idea extensa, prolongada, de una expresión acariadora, voluptuosa, que acompaña el violoncello, indicando siempre el ritmo que domina en el tiempo. Por dos veces aparece esta idea, y por último, una corta y brillante coda, con el mismo carácter pintoresco, de fin de la obra, dejándonos una gratísima impresión de contentamiento, de vida, de luz.

La obra, en su conjunto, es admirable. La forma, el desarrollo, las ideas, la disposición del cuarteto, todo es justo, equilibrado, siempre intenso, viril, apasionado.»

El doctor Madrazo, de regreso de su excursión de invierno se halla de nuevo al frente de su Sanatorio Quiróquico en S. nlander.

Manifestaciones de la Gobernación

MADRID 17 (13.30 h.)

El Sr. Bassada, hablando con los periodistas sobre los sucesos de Santiago, dijo que el gobernador de la Coruña lo telegrafía diciendo que reina tranquilidad completa en Compostela.

Añadió que el vecindario aplaude el cierre del Casino donde se jugaba y el procesamiento del presidente.

Terminó declarando que no teme que ocurran hoy nuevos desórdenes con motivo del entierro del estudiante D. Víctor Enriquez Cadorniga.

CUESTIONES ELECTORALES

(POR TELEGRAMA) CORCUBIÓN 17 (15 h.)

Cuanto La Voz de Galicia viene insartando de su corresponsal en este pueblo respecto á los sucesos ocurridos en Finisterre, con motivo de las elecciones, es exageradísimo y tergiversa la verdad, siendo absolutamente falso todo lo que atribuye al párroco de dicha villa.

NOTICIAS MILITARES

Matrimonios.—Concedióse licencia al capitán del batallón de segunda reserva de Mondoñedo don Antonio Garau Surda para contraer matrimonio con doña Antonia Mayol Sánchez.

Pension.—A don Benito, doña María de la Concepción y doña María de la Encarnación García Zaboro, huérfanas del teniente coronel don José García Gallo, viuda de 1.350 pesetas; á doña Juliana Ruiz Abalo, viuda del capitán don Andrés Fernández Pardo, la de 625; á doña Carolina y doña Elena Escobar Abolloira huérfanas del comandante don José Escobar López, la de 1.125, y á doña María Muñoz Gómez, viuda del capitán don José Paz Faradela, la de 450.

VIAJEROS

Hoy salen para Orense, donde permanecerán una temporada, la distinguida señora de Blanco Rajoy y sus bellas hijas.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que hace tiempo la aqueja, la distinguida esposa del cónsul de Alemania en esta plaza, señor Meyer.

Con objeto de reponerse enteramente, la señora de Meyer saldrá en la semana próxima para el Mediodía de España.

CARTERISTA Á LA CÁRCEL

Quiebras del oficio

En la calle de Castelar se hallaba á la una de la tarde de ayer un individuo desembarcado de un vapor de América, presenciando la salida del carruaje Ferrocarrilana que va á Santiago.

Cuando estaba más distraído notó que una mano se introducía en el bolsillo interior de su chaqueta y se apoderaba de la cartera en que tenía su dinero.

Volvióse inmediatamente y vió a un sujeto que a toda prisa se dirigía hacia el Cantón Grande, y sospechando que fuese el autor de la sustracción, echó a correr tras él dando voces para que lo detuviesen.

En dirección contraria al que huía caminaba el agente de vigilancia de primera clase Sánchez Bar, que detuvo al timador, el cual, al verse cogido, arrojó la cartera hurtada al suelo y empezó a maldecir de su mala estrella.

El robo recogió la cartera y desapareció sin decir su nombre, ni hablar palabra.

El policía condujo al carterista a la inspección, en donde dijo llamarse Antonio Montes Sierra y ser natural de León.

Ayer mismo fué puesto a disposición del gobernador civil, que le impuso quince días de arresto en la cárcel, en equivalencia de la multa de cien pesetas que el ratero no pudo satisfacer.

CAIDA DESGRACIADA

A las ocho y media de la mañana de ayer ocurrió en el Campo de Artillería un desgraciado accidente.

En el primer piso de la casa número 25, hallábase asomado a una ventana el niño Eladio Miguel Bello, de siete años de edad, el cual se había subido a una silla con objeto de mirar a otros pequeños que jugaban en la calle.

En un momento de descuido, Eladio echó el cuerpo demasiado fuera y perdiendo el equilibrio dió media vuelta y cayó sobre la acera, recibiendo varias lesiones en la cabeza.

En brazos de su padre Joaquín Bello, fué conducido el pobre niño al Hospital de Caridad, en donde le curaron de primera intención, y volvió después a su domicilio.

Temese que fallezca por la conmoción que se produjo al chocar con la cabeza contra el pavimento.

SOIEDAD FILARMÓNICA

El concierto de mañana

Prométese ser por todos conceptos una gran solemnidad la fiesta musical de mañana. La colectividad artística que ha de tocar, el programa dispuesto y el público que ha de escuchar son garantía de un brillante éxito.

Ayer llegaron los profesores del cuarteto Francés en el tren correo, siendo recibidos en la estación por el secretario de la Sociedad Filarmónica. Para el concierto de mañana hay tal pedido de localidades que las tres ó cuatro plazas que no han sido vendidas tienen más pretendientes que una buena dote.

El programa ha sufrido una modificación pedida por muchos de los que asistirán al concierto. La junta de la Filarmónica, desoyando dar al público facilidades para escuchar el magnífico cuarteto de Chapí, tan unánimemente alabado por la crítica en los últimos conciertos del cuarteto Francés en el teatro de la Princesa de Madrid, ha accedido a las peticiones de hacerlo oír mañana, en vez de los números de solo que formaban la segunda parte de lo anunciado.

De este modo, el público de la Coruña conocerá, a los pocos días de estrenada, una obra de la cual decía días pasados un crítico en el Herald:

«Los cuatro tiempos del cuarteto oponen entre sí profundos contrastes. El primero, intenso, apasionado, de una expresión anhelante, obtenida por el insistente sincopado del segundo tema, desarrollóse con vehemencia interés, que crece siempre, hasta acabar frónticamente. Es asombroso, y esto indica hasta donde alcanza el conocimiento de los recursos del cuarteto y la habilidad en el desarrollo del mismo, que en un tiempo largo, durante el cual interviene constantemente los cuatro instrumentos en riqueza é interés expresivo, obtenga hasta el final recursos de sonoridad de imputa, superiores a los empleados durante el desarrollo. La impresión que este tiempo, al terminar, produce es de ansiedad, de sobresalto... pero con un buen gusto, excelente, viene el intermezzo á traer en sonriente al sobresalto, á calmarlos con sus delicadezas, con sus gálganas de estilo y sus primeros de ritmo. Es un tiempo lin-lin-

mo, vivo, con acentos de minué en el trío, todo él gracioso y elegante...»

No son gran sorpresa en Chapí estas deliciosas páginas. Su obra de artista está llena de caprichos de parecido carácter, de ideales lineas, realizadas con tanta sabiduría como ahora; pero lo que sí es una sorpresa, y a propo sea que p.ama, es la monumental página que sigue, creada en uno de esos momentos milagrosos que aienten los grandes artistas en sus épocas de grande elaboración y de exaltación intensa. No sabemos qué hay de más admirable en esa larghetto; la forma impecable, justa, luminosa, ó la avasalladora melodía, que marcha lenta, elevando su expresión más y más, apasionándose siempre, dominando la voluntad del oyente con sus lamentos, con sus sollozos, con sus arrobos. Se inicia con el carácter de una marcha fúnebre en la profunda y vlada tonalidad de re bemol.

Durante su desarrollo se convierte en apasionada protesta, en exclamación anhelante de un trágico sentimiento, y de nuevo, sobria, intangente, vuelve a su primitivo carácter y, cada vez más lejoso y más triste, termina como un eco... ¡Y aun parece que sigue resonando en el fondo de nuestros corazones! Radical transición opone la iniciación del último tiempo. Párcenos volver al centro del día, del día alegre, iluminado, después de los sombríos acordes del sublime andante. Un ritmo vivo y pintoresco se impone, de carácter francamente popular, y á través de mil diseños, de mil fantásticos caprichos, va desfilando siempre franco y gracioso, el tema principal. Un corto episodio en pizzicatos prepara la aparición de una idea extensa, prolongada, de una expresión acariadora, voluptuosa, que acompaña el violoncello, indicando siempre el ritmo que domina en el tiempo. Por dos veces aparece esta idea, y por último, una corta y brillante coda, con el mismo carácter pintoresco, de fin de la obra, dejándonos una gratísima impresión de contentamiento, de vida, de luz.

La obra, en su conjunto, es admirable. La forma, el desarrollo, las ideas, la disposición del cuarteto, todo es justo, equilibrado, siempre intenso, viril, apasionado.»

El doctor Madrazo, de regreso de su excursión de invierno se halla de nuevo al frente de su Sanatorio Quiróquico en S. nlander.

Bien se puede tapar con la pintura defectos que en la cara están tan solo; pero de nada sirve esa hermosura, sino ostentar preciosa dentadura y esto consigue el Lícor del Polo.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

La subida de los cambios

MADRID 17 (13.45 h.)

Hoy publica El Imparcial un artículo censurando al Gobierno porque han subido los cambios.

El Sr. Villaverde habiéndose de este asunto dijo que el artículo en cuestión está plagado de inexactitudes.

Añadió que el hecho de haber subido ayer un entoro carece de importancia, y que es resultado de las fluctuaciones bursátiles.

La bajá del cambio —dijo el Sr. Villaverde— vendrá después de la obra que elabora el Gobierno.

Los cursos de consumos.—La baja de los cambios.—L. reformá arancelaria

MADRID 17 (14.15 h.)

El ministro de Hacienda dijo hoy á los periodistas que ha pedido á los representantes de los Ayuntamientos que le entreguen sus conclusiones escritas.

Añadió que en el proyecto de presupuestos se ocupa en buscar los medios para conseguir la bajá de los cambios, atendiendo á la desmonetización de la plata.

En cuanto á la reforma arancelaria dijo que se pactarán en breve tratados que se presentarán simultáneamente con los presupuestos.

Liquidación del presupuesto de 1904

MADRID 17 (14.15 h.)

Conócese ya la liquidación definitiva del presupuesto de 1904.

El exceso líquido de los ingresos verificados sobre la cantidad presupuestada es de pesetas 30.745.163 y el exceso líquido de los pagos realizados asciende á 29.302.254.

El total del remanente es de 60.047.418 pesetas.

Combinación de gobernadores

MADRID 17 (22 h.)

Dice La Correspondencia que el Gobierno prepara una combinación de gobernadores sobre la base de la vacante de Córdoba y de otras provincias de cuyos gobernadores queda descontento el Gobierno, por el poco acuerdo que han tenido al interpretar las instrucciones en la cuestión electoral.

Los monárquicos de Logroño

MADRID 17 (22 h.)

Verificóse hoy en Logroño una asamblea de monárquicos para solemnizar el triunfo electoral contra los republicanos.

Dirigieron vivas al rey y al gobernador y se dirigieron telegramas á D. Alfonso, y á los Sres. Villaverde, Moret y Montero Ríos.

Acordóse persistir en la coalición.

Manifestaciones de un personaje conservador

MADRID 18 (1 h.)

Un caracterizado personaje de la situación, hablando sobre las cuestiones económicas y las peticiones de los comisionados de los municipios, declaró que es imposible conceder la rebaja del cupo de consumos.

Es cierto —dijo— que la supresión de los derechos de consumos sobre los trigos y sus harinas ha mermado los recursos de los municipios, pero la mayoría de éstos no ha sabido compensar esos arbitrios con otros ni acertarán á economizar lo superfluo.

En la memoria del Sr. García Aliz —añadió— se proponen varios remedios que redundarán en beneficio del consumidor y que el Gobierno llevará á la práctica.

Además realizará también lo acordado por la Junta de valoración, haciendo extensivo á todos los artículos que se imponen el pago en oro de los derechos de aduanas, lo cual con la desmonetización de la plata resolverá en parte la cuestión monetaria.

La «Gaceta»

Nombramientos para Galicia

MADRID 17 (11 h.)

Hoy publica la Gaceta las disposiciones siguientes:

Rehabilitando á don Víctor García Ferrero en el cargo de auxiliar numario del tercer grupo de la facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

Nombrando, en virtud de oposición, profesor de mecánica de la Escuela de Artes e Industrias de Santiago á don Jesús López Labarta.

Desaparición de un habilitado

Tres mil pensionistas sin cobrar.—Importe de las pensiones

MADRID 17 (1.30 h.)

Ha desaparecido de esta Corte el habilitado de Clases pasivas D. Manuel de Celada y Bascá, á quien tenían conferido por unos tres mil retirados, viudas y otros pensionistas pasivos del ramo de guerra para percibir sus haberes.

La mayoría de éstos residen en provincias y no pocos en Cuba, los cuales hace algunos meses que no perciben sus mensualidades.

El importe de los haberes que el Sr. Celada cobraba se calcula en unos 60.000 duros, que dándole á él un beneficio de cinco á seis mil. Desde hace algún tiempo advertían en las oficinas del Sr. Celada algunas dificultades para el pago, surgieron con este motivo no pocos escándalos.

Al conocerse la desaparición del habilitado acudieron á la Dirección general de la Douad infinidad de personas perjudicadas con la fuga del Sr. Celada.

Creóse que el descubrimiento que éste deja paso de 200.000 pesetas, pues hay muchos pasivos á los que adeuda cuatro y cinco mensualidades.

Desde hace tiempo se presentaba lo ocurrido, pero no obstante ser el Sr. Celada el habilitado que de más crédito gozaba en Madrid, su vida fastuosa y los anticipos que sin tener fondos de reserva hacía, eran motivos suficientes para tal desenlace.

Firma del rey

Combinación diplomática MADRID 17 (13 50 h.) El Sr. Villaverde puso hoy a la firma del rey los decretos siguientes: Nominando embajador de España en Londres al Sr. Polo de Bernabé.

De obras públicas MADRID 17 (13 50 h.) Aprobando los presupuestos para la adquisición de sirenas con destino al faro de Corrubedo y a las islas Sisargas y para la construcción de un faro eléctrico en Cabo Villano.

De Instrucción pública MADRID 17 (13 50 h.) El ministro de Instrucción pública puso hoy a la firma del rey varios decretos concediendo de condecoraciones de la orden de Alfonso XII.

Noticias militares

MADRID 17 (14 15 h.) El Diario Oficial publica hoy las disposiciones siguientes: Nominando vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de la Coruña al coronel Sr. Villarreal y Provecho.

El homenaje a Echegaray

En el Ateneo de Cádiz.—Una conferencia MADRID 17 (10 13 h.) El Sr. Viesca dió una conferencia en el Ateneo de Cádiz sobre el homenaje que ha de tribuarse al Sr. Echegaray.

Carruaje despoñado

Heridos graves.—La causa del percance MADRID 17 (11 h.) Telegrafían de Cádiz que en la carretera de San Fernando se despoñó un carruaje desde una altura de seis metros.

Extranjero

Una interviú con Rouvier sobre España MADRID 18 (1 h.) La Epoca publica una interviú celebrada por su corresponsal en París con el ministro de Hacienda de Francia Mr. Rouvier.

La revolución en Rusia

Atentado contra el procurador del Santo Sínodo MADRID 17 (17 h.) Telegrafían de San Petersburgo que cerca de la casa que habita el procurador del Santo Sínodo, estalló una bomba de dinamita.

Detención de un paje

MADRID 17 (22 h.) En Tsarkoíselo fué detenido un paje del czar, que es sobrino del almirante Verkhosky, el cual se cree que introducía en Palacio las cartas amenazadoras que encontraban al emperador y su esposa.

Artilleros fusilados—Reclutas que se mutilan

MADRID 17 (22 h.) Las noticias que se reciben de Rusia son muy pesimistas. El día 14 fueron fusilados en Varsovia varios artilleros que se negaban a marchar a la guerra.

Asamblea nacional

MADRID 17 (22 h.) Dicen de San Petersburgo que se espera un rescripto del czar convocando a una asamblea nacional que se verificará en Mayo próximo.

Los alcoholeros

Reunión magna.—Las conclusiones presentadas al Gobierno MADRID 17 (11 h.) En la Cámara de Comercio de Zaragoza se han reunido los representantes alcoholeros de más de sesenta pueblos de la región para conocer la gestión que hizo en Madrid el señor Lizaso.

Reunión de vinicultores MADRID 17 (11 h.) Los vinicultores de Daroca celebrarán el domingo una imponente reunión para adoptar acuerdos definitivos.

La guerra ruso-japonesa

La retirada de los rusos MADRID 17 (3 h.) Kouropatkins telegrafía que su retirada de Mukden ha sido muy difícil a causa del incansante cañoneo de los japoneses que obligó a los rusos a cavar sin rumbo.

El Japón dispuesto a la paz MADRID 17 (3 h.) Asegúrase en San Petersburgo que el Japón ha insinuado cerca del Gobierno ruso sus buenas disposiciones para llegar a la paz, pero mediante una indemnización de guerra y el compromiso de Rusia de no enviar fuerzas navales al mar Pacífico durante 25 años.

Varias noticias

Los restos de Jaime III MADRID 17 (10 40 h.) Telegrafían de Valencia que hoy se verificó la conducción de los restos de Jaime III al cañonero Yáñez Pinzón, que los llevará a Palma.

Lo de Vinaroz.—Las subsistencias

MADRID 17 (15 50 h.) El ministro de la Gobernación declaró que sigue reinando tranquilidad completa en Vinaroz.

Los representantes de los municipios

MADRID 17 (20 30 h.) En el salón de sesiones del ayuntamiento reunieron hoy los representantes de los municipios de provincias, presididos por los de Castellón, Santander y Córdoba, para acordar la forma en que debía redactarse la exposición dirigida al Gobierno.

El teniente Butrón

MADRID 17 (23 h.) Hallase notablemente mejorado el teniente de Caballería Sr. Butrón.

El P. Nozalada

MADRID 17 (23 h.) El Heraldo atribuye al P. Nozalada el decidido propósito de marchar a Valencia después de visitar al ministro de Gracia y Justicia y al Nuncio.

La crisis obrera en Andalucía

MADRID 18 (1 30 h.) En el ministerio de la Gobernación se han recibido nuevos telegramas de Málaga y Cádiz pidiendo socorros para aliviar los efectos de la crisis obrera.

El problema de las subsistencias

Acuerdos adoptados por la ponencia de ministros MADRID 17 (23 h.) Reunióse hoy la ponencia de ministros que entiende en el problema de las subsistencias.

Noticias incompletas.—Sigue la retirada

MADRID 17 (17 h.) Las noticias de la guerra que se reciben en San Petersburgo son muy incompletas.

Kouropatkins en Karbin

MADRID 17 (11 h.) Ha llegado a Karbin el general Kouropatkins.

La evacuación de Tieling

MADRID 17 (11 h.) Los telegramas de Petersburgo y Tokio que se reciben en París coinciden en afirmar que la evacuación de Tieling por los rusos hizo sin haber combatido con el enemigo.

Telegramas de Kouropatkins

MADRID 17 (11 h.) Comunican de Petersburgo que el Czar ha recibido tres despachos de Kouropatkins diciendo que después del combate sostenido por el ejército del centro no hubo ningún nuevo encuentro con el enemigo.

Movilización de tropas

MADRID 17 (17 b.) Un despacho de Petersburgo anuncia que el czar ha decretado la movilización de tropas en cinco distritos.

Donde está Kouropatkins

MADRID 17 (18 h.) Según varios despachos recibidos en San Petersburgo el general Kouropatkins hallase en Kavignin, al norte de Tieling.

Para proseguir la guerra.—Refuerzos a la Manchuria.—El jefe de las operaciones.—Distribución de mandos.

MADRID 17 (18 45 h.) En Londres se han recibido varios despachos de Petersburgo comunicando que en la última reunión del Consejo de guerra, que presidió el czar, se trató ampliamente de la situación de Rusia en la Manchuria.

Adoptaránse medidas militares en gran escala.

Enviaráse al Extremo Oriente toda la guardia imperial. Se organizará un ejército de quinientos mil hombres, divididos en varios cuerpos, que operarán con arreglo a una combinación estratégica.

El gran duque Nicolás dirigirá las operaciones. Será jefe de Estado mayor el general Sukhoulinoff.

Al general Lienvitch conferirásele un importante mando. Los generales Kaulbarga, Grippenberg y Gerschleiman serán comandantes de los ejércitos.

El general Kouropatkins mandará importantes fuerzas que tendrán una misión especial mientras se organiza un gran ejército. Las fuerzas rusas que actualmente se hallan en la Manchuria retiraránse lentamente hacia el Norte.

Enfermos y heridos rusos MADRID 17 (22 h.) Un telegrama de la Manchuria recibido en Petersburgo dice que el día 14 se enviaron al Norte 1.379 oficiales heridos y 433 enfermos; 156.723 soldados heridos y 4.695 enfermos. En Mukden quedaron 800 enfermos graves.

Las negociaciones para la paz MADRID 18 (3 h.) El ministro del Japón en Londres, vizconde de Hgashi, ha declarado que los japoneses no se dejarán influir para negociar la paz por cuestiones de sentimentalismo.

Las bajas rusas en Mukden MADRID 18 (3 h.) El generalísimo Oyama telegrafía a su Gobierno que las bajas sufridas por los rusos en la batalla de Mukden se elevan a cien mil.

EL NOROESTE

Adoptaránse medidas militares en gran escala. Enviaráse al Extremo Oriente toda la guardia imperial. Se organizará un ejército de quinientos mil hombres, divididos en varios cuerpos, que operarán con arreglo a una combinación estratégica.

El gran duque Nicolás dirigirá las operaciones. Será jefe de Estado mayor el general Sukhoulinoff.

Al general Lienvitch conferirásele un importante mando. Los generales Kaulbarga, Grippenberg y Gerschleiman serán comandantes de los ejércitos.

El general Kouropatkins mandará importantes fuerzas que tendrán una misión especial mientras se organiza un gran ejército. Las fuerzas rusas que actualmente se hallan en la Manchuria retiraránse lentamente hacia el Norte.

Enfermos y heridos rusos MADRID 17 (22 h.) Un telegrama de la Manchuria recibido en Petersburgo dice que el día 14 se enviaron al Norte 1.379 oficiales heridos y 433 enfermos; 156.723 soldados heridos y 4.695 enfermos. En Mukden quedaron 800 enfermos graves.

Las negociaciones para la paz MADRID 18 (3 h.) El ministro del Japón en Londres, vizconde de Hgashi, ha declarado que los japoneses no se dejarán influir para negociar la paz por cuestiones de sentimentalismo.

Las bajas rusas en Mukden MADRID 18 (3 h.) El generalísimo Oyama telegrafía a su Gobierno que las bajas sufridas por los rusos en la batalla de Mukden se elevan a cien mil.

Varias noticias

Los restos de Jaime III MADRID 17 (10 40 h.) Telegrafían de Valencia que hoy se verificó la conducción de los restos de Jaime III al cañonero Yáñez Pinzón, que los llevará a Palma.

La caja que los contenía fué sacada de la catedral en hombros por los diputados de Palma. Las tropas cubrían la carrera. Hicieronse salvas reales. Imponente gentío cubrió el trayecto. El acto que fué presidido por las autoridades revistió gran solemnidad.

Lo de Vinaroz.—Las subsistencias MADRID 17 (15 50 h.) El ministro de la Gobernación declaró que sigue reinando tranquilidad completa en Vinaroz.

Confirmando que la Gaceta publicará en breve la memoria con los datos recogidos acerca de las causas que motiva la carestía de las subsistencias.

Para abaratar los artículos de consumo MADRID 17 (18 h.) El ayuntamiento de Madrid ha acordado convocar a una asamblea a todos los de España para acordar los medios de abaratar las subsistencias.

Los representantes de los municipios MADRID 17 (20 30 h.) En el salón de sesiones del ayuntamiento reunieron hoy los representantes de los municipios de provincias, presididos por los de Castellón, Santander y Córdoba, para acordar la forma en que debía redactarse la exposición dirigida al Gobierno.

Las opiniones fueron muy diversas sobre las medidas que debían proponer y en vista de ello acordóse elevar un mensaje de protesta en términos generales, dejando al Gobierno la adopción de las soluciones convenientes.

El teniente Butrón MADRID 17 (23 h.) Hallase notablemente mejorado el teniente de Caballería Sr. Butrón.

El P. Nozalada MADRID 17 (23 h.) El Heraldo atribuye al P. Nozalada el decidido propósito de marchar a Valencia después de visitar al ministro de Gracia y Justicia y al Nuncio.

Añade que en los altos círculos políticos se asegura que no irá.

La crisis obrera en Andalucía MADRID 18 (1 30 h.) En el ministerio de la Gobernación se han recibido nuevos telegramas de Málaga y Cádiz pidiendo socorros para aliviar los efectos de la crisis obrera.

El Sr. Bessada remitió todos estos despachos al ministerio de Obras públicas, con objeto de que el marqués del Vadillo dé instrucciones a los jefes de obras públicas para que promuevan la construcción de las más urgentes.

El problema de las subsistencias

Acuerdos adoptados por la ponencia de ministros MADRID 17 (23 h.) Reunióse hoy la ponencia de ministros que entiende en el problema de las subsistencias.

Aprobaron los decretos que se refieren a los mercados, abastecimientos, condiciones de salubridad e intervención de los intermediarios entre el productor y el consumidor.

La ponencia, redactada por el Sr. García Añiz atribuye el aumento de precios a la deficiencia de la producción agrícola en España. Anuncia que presentará a las Cortes varios proyectos para reducir los cambios, conforme al criterio sustentado por Villaverde, y que pedirá la aprobación del proyecto pendiente de discusión relativo a la rebaja de los derechos sobre los trigos y sus harinas.

Recabará de las empresas de ferrocarriles la rebaja de los transportes para los artículos de consumo, que se admitan en todas las estaciones generos alimenticios y que estos se transporten por los trenes de mayor velocidad.

Solicitará de las Cortes la rebaja de los derechos de introducción de los buyes vacas, terneras, tocinos y carnes frescas.

En el impuesto de consumos propónese establecer una escala gradual de tarifas a fin de que resulten menos gravados los garbanzos, granos y féculas.

Introducirá modificaciones en las contribuciones territorial, rústica, urbana y pecuaria, facilitando las declaraciones de la riqueza oculta.

Estableceránse en las grandes poblaciones almacenes de artículos de consumo con objeto de que el productor los deposite hasta que los venda.

Se obligará a los ayuntamientos que adquieran dehesas, declarando libre la matanza de las reses que se presenten.

Los ayuntamientos establecerán tablasjerías y carnicerías para que los ganaderos expendan las reses.

Estableceránse también tabonas reguladas, organizándose debidamente la inspección.

Fomentaránse las cooperativas de consumo y el establecimiento de pósitos con objeto de librar de la usura a los labradores.

SAN JOSÉ

El día 19 es San José. La casa Lombardero es la única en la Coruña que presenta un completo y variadísimo surtido de objetos para regalo. Antes de comprar en otras casas visítese la casa Lombardero, Real 6.

NOVEDAD.—Se entregan a los diez minutos de hecho el encargo postal con el nombre que se desee perfectamente dibujado en finísima escarcha de varios colores.

A la media hora también se entregan las tarjetas de imprenta que no nos encarguen, y a la noche las de litografía.

Papelería, Librería e Imprenta

PARA LOS JOSÉS

HASTA EL 18 se reciben los encargos

Tartas, pastelones, timbales, parrulos, tortells, tocinos, postres, mille feuilles, entremeses, bandejas surtidas, etc.

Pastelería -CASA PELLETIER- Confitería REAL, 90

Procederáse a la ejecución de obras para dar ocupación a los trabajadores. Se rebajarán a veinte pesetas los derechos que hoy satisfacen los buyes, a diez los de las vacas y terneros, a veinticinco el tocino y a diez las carnes frescas.

Se impondrá el tipo de 18 por 100 sobre la riqueza urbana, y el 14 para la rústica y la pecuaria.

La contribución industrial también se rebajará.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELEGRAMA)

Table with columns: FONDO PÚBLICO, Día 18, Día 17. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior español, etc.

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—Gabriel Arcángel y Cirilo. Santos de mañana.—San José. Corte de María.—La Virgen de la O. en Santiago.

Cultos Parroquia de San Nicolás.—El próximo domingo, 19 del corriente, se celebrará en esta iglesia por una devota, una función al Patriarca San José. A las once y media de la mañana (hora oficial), la misa cantada con S. D. M. expuesto, quedando a la adoración de los fieles hasta el toque de oraciones, que darán principio los ejercicios espirituales, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se aplica la asistencia de los fieles. Llegada y salida de trenes Salida.—Correo expreso, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6 47 ídem; monasterios (flora viajeros) a las 12 47 tarde; tranvía a Betanzos, (días festivos, 1.º y 15 de cada mes), a las 7 40 mañana; tranvía a Betanzos, a las 16 50 tarde.

Llegada.—Correo expreso, a las 16 80 tarde; mixto de Madrid, a las 21 40 tarde; mixto de León, a las 10 20 mañana; mixto de Betanzos, a las 20 10 tarde. Los viajeros que conduce el mixto de Madrid, tienen que trabajar en Monforte al tren correo, para llegar antes a La Coruña.

Servicio de correos Entrada.—Santiago, 6 45; Ferrol, 10 45; Corcubión, 11 15; Expreso de Madrid, 16 55; Mixto de Madrid, 18 09. Salida.—Santiago, 12 15; Ferrol, 14 30; Corcubión, 19 30; Expreso de Madrid, 9 15; Mixto de Madrid, 18. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7 30 a 8 30 y 10 a 13; certificados, de 7 30 a 8 30 y 14 a 16 30; recibos de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13; apartados durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de correos, a las 8, 12 15 y 18 30; recogidas de buzones, a las 10 30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficial y pública deben presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos. La llegada del mixto se correrá la roja durante 5 minutos.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

A voluntad de su dueño se vende la casa número 81 de la calle de San Andrés.

El procurador D. Enrique Aranda Losada, informará.

Se traspasa por tener que ausentarse su dueño un restaurant situado en punto céntrico de esta población con mucha y escogida clientela.

En esta administración darán razón.

Emilmat

El mejor tinte instantáneo para el pelo se ha recibido en la «Corsetería Francesa», Real, 33.

Gran surtido en Agua Rizardora, Guantes y Perfumería nacional y extranjera.

Contratistas de obras

Cales vivas de verdadero origen se venden el baratísimo precio de 6 1/2 reales quintal gallego, a granel, en la estación de procedencia (Lugo). Propietario, Antonio Alonso, cartería de Sampedro.—Para más datos La Lonja de Viveres de la Coruña, Rúa Nueva, 14.

Sociedad anónima LA TOJA

ANUNCIO El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó sacar a subasta el servicio de fonda en el Baleario con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas sociales en Pontevedra.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y lacrados, que serán abiertos ante el Consejo de Administración el día 10 de Abril próximo, a las tres de la tarde, en las oficinas de la Sociedad en Pontevedra.

El pliego de condiciones será remitido por correo a quien lo solicite de la Gerencia de la Sociedad.

Pontevedra, 14 de Marzo de 1905.—Por el Consejo de Administración: El consejero gerente, FERNANDO RODRIGUEZ PORRERO.

MENEDRO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, cales, yesos, azulejos, canchales, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor. Estrada, 7. La Coruña.—Sucursal, Mondios, 15.

MEDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 a 15. Damas, 8.—Duplicado—1.º

Vacunación

de ternera. Tratamiento anti-diftérico. Orzán 64.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS

Comentarios, noticias, etc. Los Coruñeses.

Serrería mecánica de la Palloza

DE P. DE BERNARDO En este taller se construyen ejones para envases de toda clase de artículos, con la mayor prontitud y economía. Trabajos por hora para silleros y carpinteros, a precios convencionales.

Palloza, número 22.—Coruña

RODRIGO SOUZA (estucador)

Florones, cornisas y decoraciones variadas para techos en todos tamaños y precios. Talleres: Fábrica de cristales.—Coruña

Guillermo E. Mitchell, DENTISTA.

Pone en conocimiento de su clientela haber trasladado su gabinete del Riego de Agua al Cantón grande, 6 y 7, principal.

COMPRA Y VENTA al contado y a plazos de Papel del Estado y valores industriales.

—LUIS I. LABARTA.—Coruña.

Subasta

A voluntad de sus dueños se anuncia para el día 20 de Marzo la de la casa número 1 de la calle de la Puerta de la Torre de Arriba y 35 de la de Juana de Vega de esta ciudad de la Coruña, donde tendrá lugar la subasta a la hora doce de la mañana de dicho día, en la Notaría de D. Rafael Pérez Santamarina, en la que se hallan de manifiesto los documentos y pliego de condiciones.

Italiano, Francés, Inglés y Latín

y traducciones por profesor extranjero 11, Sánchez Bregués, 3.º

Villardelrañas, MÉDICO CIRUJANO.

San Andrés, 22, 3.º.—Consulta diaria de 1 a 4.

B. Escudero é hijos

Fábrica de mosaicos hidráulicos, piedra y mármol artificial.

J. Cancela Leiro

MÉDICO CIRUJANO Especialista en enfermedades de la Matru. Consulta general: de 11 a 1. Consulta especial para las enfermedades de la Matru: de 3 a 5.

CALLE REAL, N.º 23. PRIMER PISO

Dr. Maiz

MÉDICO CIRUJANO Consulta de 11 a 1.—Especial de 3 a 5 REAL, 86 1.º

PROFESORA de primera enseñanza, labores y piano. Lecciones a domicilio.—Cantón Pequeño, 31, 4.º

Mignina TOS resiste 24 horas a las Dificultades Pectorales Roselló. Caja 2 reales.

De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de la Sra. Villar y Bascansa.

Alfredo de la Fuente: Librería y papelería.

Cantón Pequeño, 13. LA CORUÑA

Gran surtido en tarjetas postales y de felicitación.—Devocionarios y objetos para regalos.—Estampas religiosas.

Luis Lamigueiro

Corredor de número de comercio de esta palza, se encarga de la compra-venta de papel del Estado y valores industriales, cobro de cupones atrasados y descuento de los no vencidos; de la compra-venta de fincas rústicas y urbanas; del cobro de toda clase de créditos; de efectuar toda clase de operaciones con el Banco de España; así como de intervenir en la contratación de préstamos en pequeñas y grandes cantidades y la representación de clases pasivas.

Escritorio: María Pita, número 18

GERVEZA marca OSIRIS

CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña. La preferencia que el público viene disponiendo a esta marca, es el mejor elogio que de ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan a las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol.

De venta en todos los cafés, fondas, kioscos y establecimientos de bebidas. DEPOSITO: JUANA DE VEGA, 16, BAJO LA CORUÑA

Los que desean beber buenos, legítimos y riquísimos vinos del Marqués de Mudeca, quieran tomar los ricos chocolates de los RR. PP. Trapenses y comer garbanzos finos, muy superiores y baratos, los encontrarán en el único depósito

Real, 12

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existen en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc.

Por correo se mandan precios a quien lo solicita.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que están.

Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

